CONTENIDOS.

I — LA COMUNICACION.

Hace mucho tiempo Daniel Defoe eseribié una novela en la
que el personaje central, Robinson Crusoe, vive solo en una isla,
después de un naufragio

Hay personas que sin vivir en una isla, sino en ciudades
(e tienen millones de habitantes, sienten que estan solas y
generalmente, enferman. Su mal es talta de comunicacién. El
hombre, ya lo dijo Aristételes: “es un animal politico, tiens
necesidad de comunicarse, de relacionarse con los demas e influia
sobre ellos y sobre las condiciones ambientales”.

TG mismo te comunicas desde la manana a la noche, al sa-
ludar, al comprar el periodico, al revisar tus libros para asistir
a la escuela; al llegar a ella, con tus preguntas sobre la clase,
con tus negaciones, cuando te resistes a participar, cuando lees,
cuando asistes a un club, a tu grupo; cuando trabajas en equipo,
a]l regresar al hogar, en el circule familiar, siempre, a toedas
horas, recibes mensajes o los emites. Un ademan, una sonrisa,
un apreton de manos, lieva siempre un mensaje. Hay comuani-
cacion.

Pero, ;te has preguntado alguna vez, cudl es la comunica-

cion mas efectiva y eficaz? ;Cuando has lograde la respuesta
mas apropiada a tu basqueda?

Si ta ves que sale hume de un edificio, tu propio “yo” res-
ponde a tu pregunta y coliges que ahi hay un incendio; pero
st preguntas: ;Qué pasa ahi? y el interpelado responde: *Un
incendio, jsabes? Es que una senora dejo algo sobre la estufa,
el liguido se derramo v se produjo el incendio’.

¢Cuando te satisfizo mas la respuesta? ;Cuando la elabo-
raste en tu mondlogo, o cuando te la dio el interpelado? ;Qué
funciond mejor, el indicio, o la respuesta hablada? Piensa en
muchos casos semejantes. ;Qué concluyes? ;Son las sefiales,
los indicios, los simbolos y los signos tan eficaces como la pa-
labra? ;Puede un signo no linglistico tener funcién represen-
tativa, apelativa, expresiva y poética?

No dudo que te has percatade que el signo mas eficaz es
I signo linglistico, la palabra, pero para trasmitir tu querer,
tu senfir y tu pemsar, para poder trasmitir tu mensaje, nece-
‘tas reundr varios signos tomados del conjunto de ellos, que
tonstituve el eodigo.

Es necesario que 1a persona que reciba el mensaje conozea
et codigo que tu usas,




OBJETIVOS
El alumno, al terminar la unidad:
1. Diferenciara los enunciados unimembres de los bimembres.

2. Reconocera con criterio sintactico las subestructuras funda-
mentales de la oracion.

3. Definira el sustantivo como nucleo del sujeto.

4. Distinguira los modificadores directos y los indirectos del
nucleo del sujeto.

5. Explicara la funcién de 1a aposicion.

6. Sefialara los predicados en oraciones,

7. Distinguira el nucleo y los modificadores del predicado.

8. Explicara la funcién y estructura de cada uno de los modi-
ficadores del Predicado.

9. Realizara analisis sintacticos,




I. EL ENUNCIADO.

Ya sabemos que la funcién esencial de la lengua es comu-
nicar. Los seres humanos expresamos nuestras ideas, senti-
mientos, deseos, por medio de estructuras lingiiisticas mas o me-
nos complejas. A esas estructuras es a lo que llamamos enun-
ciados.

El sintagma que funciona como enunciado
mado por una palabra o por mas de una:

puede estar for-

Baila. Corremos.

La pelicula estuvo interesante.

Todos mis compaiieros de Ia preparatoria son muy
amables.

El enunciado es un sintagma con independencia sintactica.

vamos a explicarlo:
Estudio preparatoria. Trabajo en un almacén.
Estas expresiones son enunciados independientes, €s decir,
valen por si mismos; pero si los enlazamos:
Estudio preparatoria ¥ trabajo en un almaceén.

Pierden su independencia, y en lugar de dos enunciados in-
dependientes, ahora s6lo tenemos uno.

Existen dos clases de enunciados:
Unimembres y bimembres.

Los enunciados que no se pueden descomponer en sujeto ¥
predicado se llaman unimembres.

Ejemplos: Nevo ayer. Las once.
1Adios! Muchas gracias.
Por favor. Silencio.
La lluvia. Prohibido cazar.

Los enunciados que S€ pucden descomponer en sujeto y pre-
dicado se llaman bimembres u oraciones gramaticales.

Ejemplos:
¥l maesiro de redaccion exige abundantes ejercicios.

S
Algunos RO creen en la existencia de los OVRiS.
S e

_12..

La mayoria d
e los enunciad
dos sinta . ‘0s enunciados se pueden
redicad gmas: uno con funcién de sujeto descomporner en
predicado. Lo ¥y otro coa funcion de

Entre el suje‘
. A tc y el predic i .
cia de numero y persona. ado existe siempre la concordan-

Sujetos
Alicia
(3a. persona del singular)

Predicados

e?;cribe.

ca. persona del sing.)
Ellos

(3a. persona del plural) salieron

(3a. persona del plural)

El sujeto es al i
go o al i
cado o8 loique w dice da sg;_l:tr; de quien se habla. EI predi-

Ejemplo:

| Jol'l? Travolta es el actor de moda.
¢De quién se habla? De John Travolia

1:; U'\ i
Qué se dice de John Travolta? Que es el actor d d
e moda.

El sujeto no ti
suj ene lugar fij s i
en medio o puede ir a1 figal, ) T e I 8l Principio, puede ir

Andrés practica baile todas Jas tardes
- :
S P

T ;
odas las tardes, Andrés practica baile.

P S P

Todcla_jis_tardes practica baile Andrés
P 5 :
En algunos enunci
ciados el sujeto s i
S i e Omite.

sl Caminamos; -
% i S T Expllf)é la clase,

En los dos ej
5 : Jjemplos anterior
verbales, de quién s«-:phabl.a:uerlDleS sabemos por los gramemas

Caminames__ nosotros
Explicé_ a1,
- 13 -




: itid Iasmatemiticas,lafilosoﬁathmm son dif
Las dos oraciones tienen sujeto cmitido.

iciles,
S P —
matematicas filosofia uimica
II. ESTRUCTURA DEL SUJETO. : : : :
Estudiaremos ahora la estructura de lo_stenunciados bimem-
“ eto.
i bres u oraciones. Empezaremos por el suj
L
N

La oracién anterior consta de un sujeto compuesto porque
tiene tres nicleos nominales.

ni-
Fl sujeto de una oracion puede estar formado por un

El arbol esta triste.
S P
arbol

Nucleo
Nominal

El primer dia de clases estuvo muy animado.
S B
dia
Nucleo
nominal

La plaza del Colegio Civil serid removada.
S I
plaza

Nicleo
nominal

Cuando el sujeto tiene un sc')l(_) nucleo se dice que ’(i?) s;rslgtt;;)
En las oraciones anteriores el sujeto consta de un sé

nominal: arbol, dia y plaza, por lo tanto, son enunciados con
sujeto simple.

j 4 § dice que
Cuando el sujeto consta de mas de un pucleo, -se
es compug.ta Ebcu;'aminemos los siguientes ejemplos:

-1 -

- por las y antiguas res

ificadores; o bien ntucleo, modifi- Aligﬂ? ble::; eenalos Ezemplgs ga dosl hngOS OIE:I'Vﬂdol aggu-
SR Y I e nas pa as que van acompafiando a nucleo, as palabras

it cle(;)ofgs v apoc;’icién S s g

‘ ca 3 s .

‘ El primer dia de clases estuvo muy animado,

A. Nucleo y modificadores. . - _ -

‘ ‘*[ El nucleo del sujeto es siempre un sustantivo y se le deno

mina nicleo nominal.

Elprhnerdiadeelases
M. M N M

En la oracién anterior, el sujeto consta de un nicleg nomi-
nal y tres modificadores,

Los modificadores que acompafan al nticleg del sujeto pue-
den estar formados Por una palabra o POr mas de una.

La antigua puerta de Ia preparatoria

esti pintada.
S

P
La antigua puerta de la preparatoria
M M N M
Los sintagmas que se articulan inmediatamente con el nu-
cleo son modificadores di . En el ejemplo anterior la, y
antigua son modificadores directos.

; Para reconocer el modifi-
cador directo de un nucleo nominaj po

género o el nimero del nicleo nominal
bia también, ento

demos cambiar, ya sea el
» ¥ si el modificador cam-

nces se considera modificador directo.
La antigua puerta de la preparatoria
S

Si cambiamos el numero del nacleo puerta, tenemos ahora
puertas, y el sujeto quedaria asi:

esti pintada.
154

Las antiguas puertas de Ia Preparatoria.

Observamos que se modificaron dos palabras: Ia y antigua,

pectivamente, mientras que de la prepa-
ratoria permanecio igual.



Comprobamos de esta manera que la y antigua son modi-
ficadores directos.

Ahora bien, en el ejemplo anterior de la preparatoria no se
modifico, y ademdas observamos que tiene un enlace: la prepo-
sicion de.

Los sintagmas que tienen las caracteristicas anteriores se
consideran modificadores indirectos.

Por lo tanto, el modificador indirecto de la preparatoria esta
compuesto de enlace y término.

Se consideran enlaces todas las preposiciones (a, ante, bajo,
cabe, con, contra, de, desde, en, entre, hacia, hasta, para, por,

segun, sin, sobre, tras).

En los sintagmas que van encabezados por enlace, todo lo
que va después es el término.

Analizando sintacticamente la oracion: “La antigua puerta
de la preparatoria estd pintada”, quedaria asi:

La antigua puerta de la preparatoria
S )5

esta pintada.

La antigua puerta de la preparatoria
MD MD N M-
de la preparatoria

10 T

Los modificadores directos del niicleo nominal pueden ir an-
tes o después del nucleo.

Se puede decir:
Mujer hermosa 0 Hermosa mujer
Afo nuevo ? Nuevo aho
La nube blanca % La blanca nube

Los modificadores indirectos siempre se construyen después
del niicleo nominal:
Nifics sin padres.
Sombrerco con plumas.
Anillo de oro.
No podemos decir:

Sin padres nifios.
Con plumas sombrero.
De oro anillo.

_16._

Solamente en Ia poesi
e € 12 los aut ili ifi
indirecto en diferentes situacione;umres s it

B. La aposicion.

. La aposicién es un si i
ficado del micles & Ominal'“tagma que amplia o aclara el signi-

El siguiente texto:

Margarita, la princesa rebelde, vendra a Meéxico

Se compone de dos si ta En m
o r S sintagmas sus i i
halla el nacleo del sujeto. El segundo s?l%:;;a ese]lapara‘:l G
posicion.

Margarita, Ia princesa rebelde, vendra a México
S 34 .
Margarita, Ia princesa rebelde,
N AP

] 1 :ifl()HlC I ') p() .
10N s

La princesa rebelde, Margarita, vendra a México
S P .

La.L princesa rebeide, Margarita,
MD N MD AP

Ahora, “Margarita”
» “Margarita basa a ser la aposicién. ‘Esta siecmpre

¢S un sintagma
] g que v >
okainal € va en segundo lugar respecto del ntcleo

Otro ejemplo;

_'f‘“ rosas, las flores de los romanticos, tienen corta vida,
N Vi
: i ek e e

S
P

Las rosas, las flores de los romanticos,
»

M SN AP i b

Las flores de los romanti
——_— 2T 05 romanticos, las rosas, tienen corta vida,

i T e et T
S P

Las flores de los romanticos, lag rosas
1

MD N M V0 e

—-17_




Ejemplo de analisis con aposicion.
La ballena, enorme mamifero del mar, estd extin
- :

La ballena, enorme mamifero del mar,

MD N AP '

enorme mamifero del mar,

MD N MI

del mar,

s s
l.as palabras que forman la aposicién son analizadas al igual
que ¢l nacleo del sujeto. Mamifero es el niacleo de la aposicion;

enorme es modificador directo y del mar es modificador indi-
recto formado por el enlace del v el término mar.

guiéndose.

P8

Otro cjemplo:

S P

Mi prima, una joven sin complejos,

MD N AP
una joven sin complejos,
M R T
sin complejos

g T

[1I. ESTRUCTURA DEL PREDICADO.

Ya conocemos la estructura del sujeto. Veamos ahora la
estructura del predicado.

A. El nucleo del predicado.

El predicado es el sintagma que se enfrenta al sujeto y
pucde =er una palabra o varias. Leamos los siguientes enun-

cinlos.,

La abeja vuela, Los alumnos estudiaron mucho.

S P S 12

o

vuela.
ARG N M

estudiaron mucho.

N 9 S :
mad: zg;:r:ﬁ)g; c:‘;s‘u?ﬁu- u:? sintagma endocéntrico, el primero for-
g i - "- : 4 E ‘.-..:'% 1&,_}‘ el Seglmdc ;}{,r ‘yarias F‘ ﬁ'd”‘ <
sintagma es también nicles dal predicado . El niideo dd

En los ejemplos i ]
08 anteriores los niicleos: diaron
: . mplos ! nucleos: vueka i
n?iﬁ}e‘;eil hos. mggﬁds ‘as oracicnes cuyo predicado };.e;sg?: COr
11 Verbe se conceen como oraciones de predicado vert;glo

En esta unidad estudi
: A Z estudiaremos e
predicados verbales, aremos solamente la estructura de los

El predicado T por
puesto. puede ser por su estructura, simple y com-

Observemos los enunciados:
lﬂl_ sﬂ genera luz y calor.
5
genera luz y calor,
N MDEC MD
s un buen ejercicio
P
e un buen ejercicio
N MD
La atmosfera Se enrarece aprisa y mucho
S P
Se¢ enrarece ﬂs‘; Y mucho
Los predicados séloltvilz i i S
€n un nucleo, por lo tan

ples. to, son sim-

Ahora veamos estos ejemplos:
g‘iapsto) cantan, rien, gritan,

S P
> canta.n, ﬁenn gritan.

aplicé un examen y lo califics
N MD ECMD N
- 49 o




- icleo, asi que, son com-
4 levan mas de un nucieo,
Los predicados 1
puestos.

- s g . .

B. Los modificadores del predicado.

‘omern i icleos; las pala-
iado, localicemos los n Y ol

& qu(ziali:n ;n zgx?lua;mn en sintagmas, y son los m

bras que

dores del verbo.

& el iardi la tarde.

Don Luis arreglé 1a cerca y regd el | vl s
P

S i :

arreglé Ia cerca y regd el jardin por Ia tarde

N ‘MD EC N MD MI
V g - - S‘.
Los modificadores del verbo se clasifican en cinco tipo

L H D
Modificador Objeto Directo gI
Moedificador Objeto Indirecto T
Modificador Agente
Modificador Predicativo i
Modificador Circunstancial

1. Kl modificador objeto directo.

Estudiemos el siguiente enunciado:
P
S

El carpintexg pinta la madera.

N

” los muebles.

” el librero.

» los cajones.

” las sillas.

» los barrotes.

” la mesa.
=20

En el ejemplo antericr son objetos direcios tados !
mas que estdn completando al verbo pinta (la maders, I
“bles, el librero, etn.)

Para determinar si son objetos directos hay que conmutar
los sintagmas por las palabras lo, Ia, los, las. Ejemplo:
Pinta la madera

"

los cajones
las sillas

Otra forma de reconocer e] objeto directo es convertir a
oracion pasiva la oracién activa. Ejemplo:

El carpintero pinta la mesa. Oracién activa.*
AT s T

La mesa es pintada por el carpintero. Oracion pasiva.**
" SiaaNeo AG

El objeto directo se reconoce porque en la oracion pasiva
se convierte en el sujeto.

En conclusion:

Todo modificador que se puede conmutar
por la, las, lo,

los y que puede ser sujeto del
enunciado en pasiva es Objeto directo.
Ejemplos de oraciones con objeto directo:

Ella ama a sus hijos
“S'h P
ama a sus hijos
N e 0D
Los arboles dan sombra.
S P

* Oraci6n activa es aquella en que el sujeto ejecuta una accién,
Ejemplo: Yo amo.

** Oracién pasiva es aquella en que el sujeto no ejecute la ac-
cién, sino que la recibe, Ejemplo: Yo soy amasado.

- 24 -




dan sombra.
‘N OD & ? Ana escribié a sus padres.
El maestro entregd las calificaciones. S P
S P'. | escribié a sus padres
entregé las calificaciones. N Ol
M. B Yo pregunté al maestro.

El protege a su esposa y a SuS hijos. = P
5 -______f—__l_;——ﬂ————f‘-—*-—g pregunté al maestro.

A N -
protege a su esposa y 2 SuS _IBE: 0O
B oD BG op Vamos a comprobar que los OI de las cuatro oraciones an-

teriores lo son verdaderamente. Basta hacer la conmutacién con
2. El modificador objeto indirecto. le o les.

[ndirecto (OI). : Le lleva una rosa roja (a su novia).
Les escribié (a sus padres).
S < Le pregunté (al maestro.

robaron el asno a Sancho. : ;
- e e i ' Reafirmando:
N oD O1 .

Todo modificador Objeto Indirecto se puede conmutar
“«A Sancho” es el OI, porque se puede decir: ““Le robaron por le o les.
el asno; pero no: “lo robaron el asno; ni tampoco: Sancho fue

robado por los bandidos el asno”. De donde, 2 Sancho sélo _ 5 ABMRLL Ao tinciinies il DR OL
puede ser OI

Ejemplos:
Otros ejemplos: i oh .
El gobierno regartié abonos a los ejidataff_)s_..“ , S
7—-"__Sﬁ_— —— P oy IR come peras.
repartié abonos a los ejidatarios. N OD

N oD 01 ! El ministro envié su informe.

El estudiante lleva una rosa roja para su novii. S - P

S envié su informe.

lleva una rosa roja para su novia. | N oD

— R B R = e

N OD su informe.

MD N
oam i
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